

第2章

女人真的是外柔内凶吗？女人心，海底针

这就是所谓的女人的本能？

女人心就像海底针一般，让人想要了解却又无法了解。几乎我周围所有的男人都这样说过，而女人们也经常这样说，虽然身为女人，但是却不能理解自己为什么会采取某种行动或者产生某种心理。那么女人到底是怎样一种存在呢？说实话，和描述男人不同，明确地给女人下这样、那样的定义确实有些别扭。这是为什么呢？至今为止我阅读过许多有关恋爱、心理之类的书籍，但是对于女人这样一个存在，我所抱有的疑惑仍然没有解开。但我为什么却又以“女人心”这样一个主题进行写作呢？答案很简单：我要和女人在一起生活，所以要不停地去琢磨女人到底是什么样子的。

说实话，我并没有沉迷于研究心理学，也达不到那些在研究女人方面取得了卓越成果的学者的水平。我只是比普通

人接触的女人更多，比普通人对女人的心理有更多实际的体会。

我只是这样一个比其他人对女人有着更多的好奇心，并且进行研究的人而已。首先要问的是，女人的本能是什么呢？

在回答这个问题之前，我们要先了解另一个问题：能代表男人本能的标签词汇是什么呢？

“即便只剩下握勺子的力气也会多看看女人”，这是韩国人在谈论男人本能的时候经常说的一句话。由此可见，男人是如此的迷恋女人。那么，女人和男人有什么区别吗？

没有。人的本能是相同的。

这只是因为男人表现得更加露骨，**男人的生活更忠实于自己的本能，而女人这方面的本能在一定程度上被掩盖了**。我们或许认为男人想看看这个女人，也想欣赏一下那个女人，而女人则不会那样做。其实这是对女人的一种错误看法，女人也有与男人同样的本能。倘若女人没有这种本能，那么亚当和夏娃相遇之后是如何繁衍出人类后代的呢？再举一些常见的例子来讨论一下女人的本能吧。女人们经常将这样的话挂在嘴边：“我并不在意男人的外貌如何。”

在我看来，99.99% 的女人都在说谎。女人不可能不在意外貌。

女人们也喜欢长相英俊的人。高大、健壮、长相英俊的

男人，女人不可能不喜欢。但是女人为什么要说自己不在意男人的外貌呢？那是因为她处在现实的巨大屏障当中。

中学、大学的时候，女孩们是多么喜爱那些偶像团体呀！那些成员无一不是花样美男类型。她们积极参加花样美男的演唱会，疯狂追逐偶像的采访。不方便参加的时候，她们便会坐在咖啡店里，在网络上看着照片和录像，两眼发亮。虽然现在的偶像团体与早些年有所不同，但是女孩们追捧偶像的心态有过之而无不及。在20世纪80年代后期香港电影引发热潮的时候，我的大姐在房间的一面墙壁上贴满了刘德华的照片，小姐姐则挂满了“徐太志和孩子们”^①的照片。

当时虽然我还小，但还是能明显体会女孩的这种心态。很多年过去了，我仍然能够清晰地回忆起即便是只看照片也会两眼发光的姐姐们的眼神……只是随着时间的流逝，从20多岁到了30多岁，女人的这种本能渐渐消退。踏入社会之后，女人在各种信息的交汇中自然而然地了解到男人的长相并没有那么重要。青春时代过去之后，当周围人问：“你喜欢哪种类型的男人？”女人倘若回答喜欢长相英俊的男人，就会被当成不成熟、对生活完全没有概念的人。所以女人通常不会坦率说出自己的这种想法。否则上了年纪的女人会这

① 韩国20世纪90年代的一个当红歌手组合。

样劝说道：“男人如果长相英俊，就一定会做出令人烦恼的事情。”或者这样说：“男人仅凭长相就能够生存吗？”

在实际生活中，女人如果与若干男性谈过恋爱，而且其中有帅气英俊的男人，女人在被那样的男人抛弃后就更容易得出“看男人绝不能只看长相”的结论。但若是没有这种经历的女人，她一定会选择最帅气的男人。事实上，不管是男人还是女人，本性都是一样的。据我了解，高大威猛的男人更容易吸引女人，即便那个男人具有花花公子的某些特质，而且看起来也像是坏男人，但只要长相英俊，女人就会另眼相看。其实无论男女，眼光都是一样的。只不过女人经历了这样一种社会教育，不能直截了当地说自己喜欢长相英俊的男人。

许多男女都被安排过相亲。我也为别人做过数十次这样的安排，知道我体会到了什么吗？

为男人选择相亲对象的标准非常简单：只要女人漂亮就可以。

只要那个男人觉得对面的女人漂亮，只要女人不做什么疯狂举动，男人就会对我这个介绍人说出这样一句话：“真是谢谢您了。”

但是女人们则有所不同。无论我给她们介绍了条件多么优秀、长相多么英俊的男子，只要见面之后没有感觉，女人就会觉得一般般，她们会这样对我说：“虽然男方长相很好，

但貌似不是我喜欢的类型……”

女人通常会以这种方式回答。为什么女人会这样说呢？虽然喜欢容貌漂亮的人是每一个人的天性，但从这里我们可以发现男女的差异。**男人只有得到女人的欲望，而女人则有得到自己喜欢的男人的欲望。**所以说男人和女人的恋爱模式会以不同方式表现出来。

男人喜欢说“因为那样”，女人喜欢说“即便如此”。

男人只要喜欢女人的外貌，就会穷追不舍。但是女人却不同，即便男人长相英俊，但若没有感觉、没有共同语言、对自己并没有多少好感，女人就会觉得这不是一个值得共度一生的男人。女人可以明显感觉到男人是否关心自己，是否认真聆听自己所说的一切。女人就是这样一种敏感的动物。“我喜欢和自己有共同语言的人。”女人们不是经常说这样一句话吗？

当然，长相很重要，身高很重要，性格很重要……但是，**若一定要让女人从中选出最重要的一点，那便是自己和那个男人是否有共同语言，双方是否都有感觉。**换句话说，就是这个男人是否对自己感兴趣，是否能与自己融洽相处，女人选择男人的标准与这一点有着非常直接的关系。正是因为这样，很多长相平凡的男人才能够成为花花公子。如果感觉对了，男人身上的缺点对于女人来说根本就不是问题：着装品位低？女人会和你一起去商店，帮你挑选衣服。长相平

平？女人会以“男人长相太英俊会到处拈花惹草”为理由，让自己的选择合理化；女人或者说“脸蛋不能当饭吃”之类的话。与女人相比，男人的爱情观是相对固定的，不会轻易改变。男人很清楚自己喜欢的女人的类型和性格，他们只寻找在这些方面能满足自己期待的女人。如果不满足条件，他们通常不会将双方的关系继续下去。而女人所谓的理想对象就没有这么明确。这是为什么呢？

因为女人明白，理想型的男子对自己动心的可能性很小。所以女人只是嘴上说说理想型的男人是什么样子而已。我想在这里讲述一个有趣的故事。

有一名 30 多岁的中年女子，我们关系很好，她曾经说过这样的话：“说实话，我曾经遇到过没什么共同语言，也完全没什么感觉的男人。每一次见面，我看到的全都是他的缺点。我觉得自己做不到和他手牵手在江南一带散步。”

但正是说了此番话的女人，在遇见一个比上述男性更加没有魅力的男人时，她竟然怦然心动。这个女人瞬间就有了这种想法：“啊，和这个男人手牵手走着，即便走在繁华商业区或者偶遇自己熟识的人，我也不会觉得丢脸。”

这便是我想说的女人的恋爱观和婚姻观。

现在已然是女人也会区分恋爱与结婚的时代了。现在的女人无一例外地认为恋爱和结婚是不同的问题，二者的区分标准只有一个，即男人的能力。

无论是过去也好，现在也罢，拥有更多财富的男人才会走鸿运。当然，并不能说钱多就一定幸福。但是在资本主义社会，没有什么事情会像没有钱一样让人觉得凄惨。

但是仍然存在那些要求给自己介绍有钱男士，却在发现没有感觉之后而选择拒绝的女人。其中最根本的原因是什么呢？

因为女人可以自己养活自己。

我周围还有许多至今没有结婚的女性朋友和同事。她们可以和好朋友一同出游、喝酒、高兴地聚在一起，因此不必去考虑结婚的事情，也生活得很幸福。随着时代变迁、社会发展，男女平等造就了这一结果。

不过 20 多年的光景，社会观念就发生了这么大的变化，过去还有所谓“新娘作业”之类的东西。很多女性上班族，年龄稍长就会辞职不干，每天待在家里，向母亲请教有关烹饪、婆媳关系、婚姻生活等方面的问题，这是那个时代的遗产。在那个年代，相亲的时候女人会当着男人的面这样说：“在家里学习‘新娘作业’呢。”

但是现在还会有这样说的女人吗？

在现代社会，相亲的女人如果这样说，男人会觉得非常不适应。

现在，很多女性也拥有高学历和高收入。过去，由于多数韩国家庭孩子较多，经济条件都不够好。韩国的传统观念

中也有重男轻女的思想，所以韩国的教育主要是围绕男子展开的。但随着社会发展，韩国父母的观念已经和以前大有不同——他们对女孩的重视不亚于男孩，女孩也一定要读大学，学习成绩好也可以去留学。对于 20 世纪 70 年代出生的一代人而言，在需要接受教育的 90 年代，很多女孩的学习机会是非常匮乏的。那个时候，父母仍然有为家庭的长子牺牲女儿的思想。他们会认为供女儿读到高中，就已经尽了父母该尽的义务。高中毕业后，有些父母甚至马上就要求女儿去上班挣钱，以补贴兄弟所需的大学费用。

因此，当时女人的学历也普遍比较低。现在的年轻人可能会觉得那已经是很久以前的事情了。在当今社会，同龄男女之间的学历和收入差距几乎不存在了，而且由于男子受到要去部队服兵役的限制，相对而言，更为自由的女人的年薪更高的情况并不鲜见。

女人们经常会说出这样的话：“我要找的结婚对象，首先要比我更会赚钱。”真的是这样吗？

事实上，女人并不会仅凭这一点就决定是否结婚。如果这是唯一的条件，怎么还会有这么多老光棍、老处女呢？

女人们还会说这样的话：“即便他很有钱，如果见面之后毫无感觉，我怎么能同他结婚呢？”

这句话是什么意思呢？

女人虽然经常说恋爱和结婚是两回事，但事实上她们总

是将两者捆绑起来考虑。

女人在这一点上确实和男人有些不同。在选择结婚对象的时候，男人通常不会考虑对方的地位高低、收入多少等问题，只会喜欢漂亮性感的女人。但是如果那个女人的职业和自己落差太大，又或者过于贫穷，男人在是否结婚的问题上会非常慎重。

如果男人真的只在乎女人的长相和身材，为什么他们没有和那些天天泡在闹市区音乐茶座里的女人结婚呢？

与男人不同的是，女人在爱情面前没有男人那么现实。起初，她可能只是因为喜欢而和某个男人谈恋爱，自己也很清楚是不可以和他结婚的。但是事情却没有按照她希望的方向发展，随着时间的流逝，女人那种盲目疯狂的“爱情”会无视所有的现实状况，她甚至会这样想：“我来赚钱不就可以了吗？我赚的钱是可以养家糊口的……”虽然自己也清楚这简直不像话，但她总能找到接受这种状况的合理理由。

在这种情况下结婚，最后却走向离婚的女人，知道有多少吗？很多女人都会懊悔不已地说：“当初我怎么会那样做？我真的是疯了……”

随着这种想法翻来覆去地在脑海里出现，女人才能慢慢领悟为什么大家都说男人一定要有能力。

对于女人的婚姻观，我还有一点想说。有一些女人因自

认为很优秀而将眼光投到了天上。比如一些通过了九级公务员聘任考试，成为初中老师的女人，她们对于在一般公司就职的男人，连看都不会看。

这些女人对于理想型对象最基本的要求是，男人需要在大企业里就职；再贪心一点的女人就希望找到一个自己开公司的男人。如果同学或朋友中有人和这样的男人结婚了，女人会认为自己的条件更加优越，进而想尽办法，要得到这样的男人。其实，抱有这种想法的女人不了解男人的心机，而且对自己的现实状况也不是很清楚。

我想对那些可能会和高富帅谈恋爱的女人说一句话：不要错误地认为那些男人是因为喜欢你而与你谈恋爱。真正喜欢你的男人会毫不犹豫地与你结婚的。但他为什么没有那样做呢？如果那个男人有一点点犹豫，就表明他在心底打着小算盘。男人在通过司法考试或者取得成功之后，抛弃之前交往很久的女人，这种例子屡见不鲜。

当然，电视剧中经常出现董事长的儿子与一无所有的女子结婚的情节。但是，女人千万不要错误地认为这种事情也会发生在自己身上。从某种意义上说，这种事情就像买彩票：朋友买乐透中了一等奖，自己买乐透也能中一等奖吗？为了买乐透型彩票花了1 000元，而中了5等奖获得5 000元，难道不应该对上苍心怀感恩吗？当然，**有梦想是好事，但是如果梦想不切实际则很悲哀。**

女人的人生观

时代发生了很大的变化。

20世纪50年代、60年代甚至70年代还有那些穿着韩服进行日常生活的女人。不是有一句话叫作“男女7岁不同席”吗？仔细想一想也没有过很久。二三十年前也还有这样的说法。

“外面的男人和女人怎么可以生活在一起呢？”

但是时代终究是不断变化着的，随着女人也作为经济主体踏入社会，她们的人权得到保障，待遇也同从前有所不同。结婚之后的生活也并不像从前一样只是做家务和抚育孩子。但是，在这里我想向女人们提出一个问题：“你下辈子还想成为女人吗？”

大多数女人都会给出否定的答案。大多数男人都会回答下辈子不想成为女人。无论时代怎样变化，女人终究都要面对残酷的现实状况。大部分女性会在二三十岁选择结婚。如果在结婚之前，女人的工作能力是被认可的，或者做出过什么突出的成绩，或者因聪明能干被人赞赏，那么结婚之后，情况会怎样呢？

女人还能像从前一样潇洒自如地生活吗？答案是否定的，因为婚姻会对女性产生许多制约因素。而在那些制约因素中，最大的问题就是养育下一代。

男人和女人在对待抚育孩子问题上看法是不同的。

事实上，育儿的大部分重担最终还是落在母亲肩上。

除某些特殊情况外，几乎所有的女人都希望尽自己最大的努力给孩子营造最好的一切。从怀孕之后，女人以“我”为中心的人生就开始向以“孩子”为中心转变。对于一个女人而言，这种生活最起码要持续 20 年。如果第一胎与第二胎的年龄间隔比较长，女人的这种生活甚至可能要持续 30 年。在这种状况下，女人还能找回属于自己的人生吗？为什么女人要寻找那些有钱、有能力的男人？因为一边工作一边养育孩子是很辛苦的事情，而有能力的男人可以最大限度地分担女人肩上的负担，让女人有多余的时间和精力做自己喜欢的事。所以，我们不应该对这样的女人指指点点。其实任何事情都一样，自己没有亲身经历就不要随意诋毁他人。

当然，在孩子还小的时候，像为孩子洗尿布、换衣服之类的事情男人是会稍微帮忙一下的。但是要知道，一个孩子长大成人，这个漫长的过程需要付出多少心血？有关孩子的所有事情都需要女人操心：入学、升学、吃饭穿衣、学习成绩、是否上补习班、是否发展孩子的兴趣爱好、今后的前途，等等。目前，在韩国人的观念里，这些事情理所当然地应由女人来负责，没有人认为这是男人的分内之事。男人只要能挣钱，就可以对家务事和孩子的事撒手不管。有钱的男人如此，甚至连一些并不擅长挣钱的男人也是如此。

我们一定看到过一些女人在结婚之后就迅速衰老，然而她们年轻时是多么光鲜亮丽啊！但结婚没有几年，这些女人就变得跟中年妇女一个模样了。在看到这样的状况之后，女人就没有犹豫过到底要不要结婚吗？

事业、子女、丈夫，这三项组合会使女人衰老。

结婚前可以轻松解决的各种问题，不知道从哪天开始，让女人产生了一种力不从心的感觉，需要解决的问题如泰山般压得人透不过气。孩子晚上总是哭闹，让人不能安心入睡，丈夫又拒绝帮忙，连手指都不动一下。女人在这种情况下不衰老才怪呢。

有一种说法是“无儿无女”便是福，女人不生孩子真的会幸福吗？女人难道可以不生孩子吗？这其实是不可能的，因为生孩子是女性的本能。而且有些男人选择结婚就是为了传宗接代。在既不能放弃抚育孩子，又不能放弃工作的情况下，女人逐渐衰老。

在韩国，女人的命运会发生怎样的变化呢？

在清洗衣物时，洗衣机代替了棒槌；在清理房间时，吸尘器代替了扫帚；在做饭时，燃气炉代替了灶台。但女人的人生从过去到现在并没有发生什么实质性的改变。